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تقريب و خطاتقريب و خطا                  
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دقت ماشيندقت ماشين
شتعدددوفاصلهاگکهδمقدا نمایشباشدδازب  نمایش باشد، δازبيشترعدددوفاصلهاگرکهδمقدار

.باشد متفاوت ماشين در آنھا

  برابر دقت 2 مبناي در بيت 23 ماشين در ::مثالمثال
−.  محاسبه دقيق رااعشاررقم6تاكهاست                                                                             −≈ ×23 72 1 2 م106 بيقررر

.كند مي

  محاسبه دقيق رااعشاررقم7تا16مبنايدربيت24ماشيندر
−..كندمي − −= ≈ ×6 24 716 2 0 6 10
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خطاخطا
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.معمولاً خطای نسبی مھمتر از خطای مطلق است

..x x

e r

=
=
= 314

00015
3141

92 0
592

000507
�
�. .x xe r=0001592 0000507� � �

.. yy = =0 0000090 000012 �
. .y ye r= =0 000003 250� �

87/11/20 5



دن ک شقط د دنخطا ک شقط د خطا در روش قطع کردنخطا در روش قطع کردنخطا
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کردن گرد روش در کردنخطا گرد روش در خطا در روش گرد کردنخطا در روش گرد کردنخطا
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کردن گرد روش در کردنخطا گرد روش در خطا در روش گرد کردنخطا در روش گرد کردنخطا
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زی::مثالمثال ن ماش دو از یک کدام د عدد یب 2تق تقریب عدد             در کدام یک از دو ماشين زیر ::مثالمثال

خطای کمتری دارد؟  
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::انباشتگی خطا در جمعانباشتگی خطا در جمعگگ
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::انباشتگی خطا در تفریقانباشتگی خطا در تفریقگگ
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::انباشتگی خطا در ضربانباشتگی خطا در ضربگگ
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::انباشتگی خطا در تقسيمانباشتگی خطا در تقسيمگگ
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نمایش نمایشخطای )::خطای ( ) ( ))x y fl fl x fl y: ∼ : ::خطای نمایشخطای نمایش
باشد، آنگاه rاگر خطاي نسبي نمايش ماشين
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مثالمثالمثالمثال

خطای واقعی است،  rدر ماشينی که خطای نمایش 

در عمل جمع دو عدد حداکثر برابر است با

ا اا

max{ , }x y x yr r r r r r+ + ≤ + ≤ 2� � � �

.استnrعدد برابر باnو در جمع
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خطا ميزان در الگوریتم خطاتأثير ميزان در الگوریتم تأثير الگوریتم در ميزان خطاتأثير الگوریتم در ميزان خطاتأثير
در مثال زير ديده مي شود كه در جمع اعداد اگر از كوچكترين  

ت ا كمت خطا م كن وع . شروع كنيم، خطا كمتر استش
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دیگر دیگرمثال مثال دیگرمثال دیگرمثال
)محاسبه عبارت                                            به دو طريق )( )a b a b a b− = − +2 2
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دیگر دیگرمثال مثال دیگرمثال دیگرمثال

رقمي   6با ماشين حساب                                    تابع   محاسبه ( )f x x x= + −1

) تابعو به روشي ديگر با  )Af x
x x

=
+ +

1
1

x 1 100

0.414214  مقدار واقعي           0.049876 0.001581 0.0005 0.000158 0.00005

510

( )f x

610 710 810

شدهمحاسبه مقدار    0.414214 0.04988 0.0015 0.001 0 0

شاا

( )f x

( )f x شدهمحاسبه مقدار    0.414213 0.049876 0.001581 0.0005 0.000158 0.00005( )Af x
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توابع محاسبه در توابعخطا محاسبه در خطا در محاسبه توابعخطا در محاسبه توابعخطا
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متغيره چند توابع محاسبه در متغيرهخطا چند توابع محاسبه در خطا در محاسبه توابع چند متغيرهخطا در محاسبه توابع چند متغيرهخطا
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مثالمثالمثالمثال
 است شده محاسبه cm 0/05 خطاي با كه d=3/7 قطر با كره حجم

 خطاي بالاي كران.كنيدمحاسبهرا0/0016 خطايباπ=3/14و

آ .آوريددستبه رانسبيخطايومطلق
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مثالمثالمثالمثال
5 بامعني رقم چهار با محاسبه در را  ارتفاع و   شعاع به استوانه حجم

3
4
3

.آوريد دست به را نسبي خطاي بالاي كران و كنيد برآورد
5 4
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2 5 4
3 3
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محاسبه محاسبهپایداری پایداری محاسبهپایداری محاسبهپایداری
 مقدار در بزرگي خطاي باعث ورودي در كوچك خطاي يك كه محاسباتي
.نشودخروجي

ه::مثالمثال ها ااگاگا اق اشاشااخطاخطاااق ( )f xh     باشد،باشد،  همراههمراه      خطايخطايباباوروديوروديمقدارمقداراگراگر              محاسبهمحاسبهدردر::مثالمثال
بابا  استاستبرابربرابرخروجيخروجيخطايخطاي

( )f xh
( ) ( ) ( )f x h f x hf x′+ − ≈

)    ..استاست  ناپايدارناپايدار  محاسبهمحاسبه  باشد،باشد،  بزرگبزرگ                      اگراگر  لذالذا )f x′
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دیگر دیگرمثال xمثال x
11 مثال دیگرمثال دیگر
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